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Julius 5. vasárnap
Seerkeaxtőség és kiadóhivatal 
Újvidék, Petőfl-utca 47. az., 

ahová a lap szellemi e anyagi ré­
szét illető közlemények int ér endék 
Ilyen közleményeketés megkeresé­
seket lapunk nyomdájaiselfojjad.
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Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Szalay Lajos nyugdíjba 
vonul.

Újvidék, rgo8. fül. 4.
Szalay Lajos kir. tanácsos, polgár­

id mester állandó gyengélkedésére való te- 
. kintettel.f. hó 3-án beadta nyugdíjaztatása 

iránti kérvényét. Ez a különben elszomorí­
tó hír, mely egy kiváló férfiúnak, egy ká 

tói jellemű polgárnak a közpályáról való 
visszavonulását jelenti, nem lepett meg 
bennünket. Hiszen köztudomású, hogy 

I városunk szeretett polgárnagyának 
egészségi állapota újabb időben, bizo­
nyára az erős munka reakciójak éjien, 
erősen meg lett támadva és igy 
városunk vezetésében időközönként nél­
külöznünk kellett buzgó és puritán 
munkásságát. A város polgársága, inig 
egyrészről bizonyára - vallás és 
nemzetiség különbsége nélkül — fáj­
dalommal és őszinte sajnálkozással 
látja távozni a polgármesteri székből 
azt a férfiút, ki hosszú közéleti szerep­
lése alatt csak barátokat szerzett ma­
gának és minden tettével és törekvésé­
vel csak elismerést és dicséretet szer­
zett annak a városnak, melynek élére 
a polgárok bizalmából állíttatott, más­
részt nem zárkózhatik el az elől sem, 
hogy Szalay Lajos pihenés által egész­
ségét helyreállíthassa és szép, derűs 
öregkornak napfényében élvezhesse egy 
becsületben, tisztességben és munkában 
eltöltött életnek gyümölcsét: polgártár­
sainak szeretetét és tiszteletét. .. .

Uj polgármestert kap tehát Újvidék 
városa. Most, amikor a városok törté­
netében páratlanul álló evolúción megy 
keresztül. Most, amikor annyi modern 
kulturális és gazdasági intézmény létesí­
tése előtt áll Újvidék, annyi újítást 
tervez jövedelmének szaporítása céljá­
ból. Azért jól vigyázzunk, mert nem 
mindegy, ki lesz az uj polgármester. 
Ezen kérdés mikénti eldöntését már is 
befolyásolja az az általánosan respektált 
elv, hogy a meglevő tisztikarból kell, vagy 
legalább is szokásos polgármestert vá­
lasztani. Ezt kívánja a tisztviselőknek az 
avanzsmához fűzött jogos reménykedése 
is. Fontos egy kérdés tehát, ki lesz az 
uj polgármester. De még nehezebb a 
választ megadni. Mert most Újvidéknek 
olyan polgármesterre van szüksége, aki 
nemcsak szorgalmas, becsületes tisztvi­

selő, hanem aki modern gondolkozása, 
nagy koncepciójú és — ami a legfőbb — 
energikus és igazságosan szigorú.

Igen is, energikus és igazságosan 
szigorú legyen, mert a mi közigazgatá­
sunknak az most a legnagyobb baja, 
hogy a régi jó világból maradt szokás­
hoz híven legtöbb tistviselő éppen csak 
aunyit és úgy dolgozik, hogy ne lehes­
sen állásából elmozdítani. Ilyen munka- 
kedv és munkagyakorlat mellett pedig, 
hiába minden felülről jövő jó eszme, 
buzdítás — eredményt alig lehet elérni.

A kaszinózásnak hivatalos óra alatt, 
a két kabát-rendszernek — mikor ugyanis 
egy kabát még akkor is a fogason lóg, 
ha tulajdonosa már rég nincs a város­
házán — a napidijra dolgozásnak, a 
szabadságidővel való manövrirozásnak 
végét kell vetni városunkban. Ennek 
megszüntetésére a legagilisebb, a leg- 
geniálisabb főispán sem elég, akit mégis 
csak korlátoz autonómiánk számos ren­
delkezése és akinek nem is lehet hiva­
tása, hogy nap-nap után számon tartsa, 
mit csinál 60 hivatalnok.

Ezen nehezményezett állapotnak meg­
szüntetésére egy energikus polgármester 
kell, akit szigorú és igazságos eljárá­
sában a kormányhatóság helybeli kép­
viselője, a főispán bizonyára tőle tel- 
hetőleg támogatni és jó tanácsosai el­
látni fog.

Az uj szabályrendelet 91. § nak 11. 
pontja értelmében az uj polgármester 
hatásköréhez fog tartozni: az egyes ügy­
köröket a tanácsnokok közt megosztani. 
Ha az egyik ügyosztályban nem tud elég 
eredményt felmutatni a tanácsnok, áthe­
lyezi majd a másik élére és ha sehol 
sem tud kötelességének eleget tenni, 
oda fogja helyezni, ahová legjobban illik 
— nyugdíjba. De ezentúl rendszeres szak­
munkát várunk városunk köztisztviselői­
től, mert máskép nem lesz abból a sok 
szép eszméből, abból a sok közgyűlési 
határozatból, létesíteni rendelt nagysza­
bású intézményből semmi!

Bízunk abban, hogy a mostani tiszti­
karból lehet olyan polgármestert és al­
polgármestert választani, akik a fent 
jelzett tulajdonságokkal bírnak. De ha 
csalatkoznánk, van rá mód, hogy a te­
hetetlennek bizonyuló uj polgármester 
másnak helyet csináljon — mert Újvi­
dék város nem lehet meg modern, ambició­
zus, munkaszerelő, munkabíró, energikus 
polgármester nélkül.

Közegészségügyünk.
Évtizedeken keresztül szoktattak 

hozzá bonunkét, hogy bizonyos szkepti- 
eismussal nézzünk a tanács által célba 
vett minden intézkedéssel szembe. Nem 
akarunk most úgynevezett rendszereket 
hibáztatni azért, mert alig tettek valamit 
a város fejlesztése, romlott közegész­
ségi ügyeinek javítása érdekében és 
amit tettek, ezt is rendszerint hebe­
hurgyán, csak alkalomadtán, minden 
rendszer nélkül, a pillanatnak égető 
szükségleteit kielégítve; de tény az, 
hogy áfáikor a város jövőjére kiható, 
azt alaposan megjavító intézményeket 
akarunk keresni, akkor csakis a leg­
közelebbi múltnak napjaiban látunk tisz­
teletreméltó törekvéseket, melyek egy 
egészséges, gazdag és nagy kereske­
delmi városnak fundamentális szükség­
leteit, igényeit kívánják kielégíteni.

Valóban legfőbb ideje volt annak, 
hogy itt a város közvetlen hátamögöttí, 
antikulturállapotokon valamikép végle­
gesen segítsünk. Az úgynevezett Litnán- 
nak a föld színéről való eltüntetése, az 
úgynevezett kísérő csatornának lecsa­
pó lasa és teltöltése valóban oly elemi 
higiéniai követelések voltak, melyek 
teljesítésének elmaradását csak azok 
tudták megérteni, akik látták azt is, 
hogy mennyi sürgős és komoly dolog 
maradt el, hol pártpolitikai féltékeny­
kedésből, hol kupak rövidlátásból.

Örömmel látjuk, hogy most dolgoz­
nak. Látjuk, hogy napról-napra mint 
togy rohamosan a Limáunak piszkos, 
rothadt vize, mint készítik az uj csator­
nát, mely hivatva lesz a gyártelep pisz­
kos vizeit egyenesen a Dunába vezetni. 
A munkának és tisztításnak nyomaival 
találkozunk a vasúti sin melletti kijáró 
csatornánál, melynek megtisztítása az 
újvidéki maláriás betegeket öO'/o-nyira 
fogyasztaná meg.

Mi ugyan folyton sürgetni szeretnék 
azokat, akik e munkák élén állanak. 
Igen : ma vagy holnap, vagy holnapután, 
de lehető legrövidebb idő alatt készen 
kell állani ezeknek a munkáknak, mert 
gyorsan kell pótolni az elmulasztottakat. 
Le kell törölni ezeket a szégyenfolto­
kat a város képéről minél előbb, mert 
igazán nem marad nekünk más hátra, 
mint letagadni más városok előtt azt, 
hogy még a huszadik században, Ujvi. 
déken a városnak közvetlen közelében

BOGDANY 6$ TÁRSA központi fűtés, szellőztetés, vizve-
UJ VIDÉK, zeték, csatornázás és világítás

vármegye utca s. berendező vállalat. Telefon 219.
Főtelep: Budapest. VI.. Dalnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.
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a betegségeknek, a miazmáknak és ba- 
cillusoknak ily nyílt nevelő intézeteit 
törtük meg.

Nagyon jól tudjuk, hogy az állandó 
vízvezeték és csatornázás máról-holnap­
ra nem oldható meg; hiszen ezer és 
ezer, az emberi munkától és törekvé­
sektől független körülménytől függ an­
nak megvalósulása. De amit az emberi 
ész és erő eddig meg tudott alkotni, 
amiért az emberi szellem évezredeken 
keresztül küzdve, az evolúció tűz én 
keresztülvive, szinte mint tökéletes al­
kotást ad az utódok kezébe: azt ne 
késsünk — bármily anyagi áldozattal 
is — felhasználni azok javára, akik a 
városnak és az államnak tett nagy szol­
gáltatásokkal szemben legalább azt 
várhatják meg. hogy egyetlen kincsét 
mindegyikének, egészségét megótal- 
mazza.

Pusztuljon el ennek a városnak kör­
nyékéről minden bűzös mocsár, minden 
maláriás nyílt csatorna, a mindent iufi- 
ciáló rothadó viz.

Megsemmisített kőzgy. határozat.
Az újvidéki ipariestület f. jun. 9-i rend­

ki vtili közgyűlésén ezt a határozatot hozta, 
hogy a megválasztandó jegyzőnek a magyar, 
német és szerb nyelvet szóban és Írásban 
bírnia kell. E határozat ellen Mayer Arnold 
és társai ipartestületi tagok felebbezést adván 
be, Dr. Demetrovics Vladimir főkapitány mint 
I. fokú iparhatóság, a következő véghatáro­
zatot hozta:

„Az újvidéki Ipartestület folyó 1908. évi 
junius hó 9-én tartott rendkívüli közgyűlésében 
hozott azon határozatát, hogy a megválasztandó 
ipartestületi jegyzőnek a magyar, német és 
szerb nyelvet szóban és irásbay bírnia kell,

valamint azon határozatát is, hogy a behatási 
dijat leszállítja 5 koronára, az 1884. évi XVII. 
t.-c. 139. §-a alapján njegsemmisilem.

INDOKOK:
Megsemmisítendők voltak az említett ha­

tározatok először alaki szempontból, mert a 
jegyzőkönyvből nem tűnik ki s illetve abban 
nem lett konstatálva, hogy a rendkívüli köz­
gyűlés az alapszabályok 12. §-a követelmé­
nyeinek megfelelően lett összehiva és meg­
tartva, nevezetesen nem tűnik ki a jegyző­
könyvből, hogy ezen rendkívüli közgyűlés 
kinek a kívánságára hivatott össze; nincs 
megállapítva, vájjon a gyűlés f]atározatf(épes 
volt-e vagy sem s ha igen, mily alapon volt 
határozatképes; végre nem tűnik ki a jegyző­
könyvből, hogy mely indítványok voltak a 
napirendre kitűzve s melyek nem és a napi­
rendre ki nem tűzött indítványok tanácskozás 
alá vételénél az alapszabályok erre vonatkozó 
intézkedései minden tekintetben betartattak-e?

Másodszor pedig a kérdéses határozatok 
érderyben a következő okból voltak megsemmi­
sítendők :

1. a megválasztandó jegyzőnek nyelvtu­
dására vonatkozó határozat meg volt semmi­
sítendő, mert az alapszabályok értelmében a 
testület Ijivala/os yye/ve a rrjagyar és ezen 
alapszabályok semmi néven nevezendő más 
nyelv tudását nem írják elő a tiszti karnak, 
illetőleg ettől az állam hivatalos nyelvén kivül 
más nyelvek bírását nem követelik; de ettől 
eltekintve, a közgyűlés hivatkozott határozata 
értelmében azon magyar állampolgárok, a kik 
az állam hivatalos nyelvén kivül más nyelvet 
nem beszélnek, a tisztviselői állásokból egye­
nesen ki volnának zárva, már pedig ez Magyar- 
országon nem csak nem méltányos és nem 
igazságos volna, hanem mint a magyar állam­
eszmével össze nem egyeztethető, sőt azt sértő, 
meg nem engedhető. Arra való tekintettel

azonban, hogy az ipartestületnek sok tagj» 
van, a kik csak németül vagy szerbül beszél­
nek, nem merül fel kifogás az ellen, ha az 
ipartestület a magyar nyelven kivül a németéi 
szerb nyelveknek szóban való bírását is J[ivá- 
yatosnak mondja ki, ezt azonban kötelezőleg 
előírni nem lehet.

2. A behatási díjnak leszállítása iránt 
hozott határozat azért is volt megsemmisí­
tendő, mert ezen határozat ellenkezik az alap­
szabályok 7. §-ának intézkedésével. Ezen sza­
kasz értelmében 10 koronában megállapított 
belépési dij csakis az alapszabályok megfelelő 
módosításával s ezen módosításnak a keres­
kedelemügyi miniszternek a belügyminiszterrel 
egyetértő jóváhagyásával szállítható le, már 
pedig a közgyűlésnek a leszállításra vonatkozó 
határozatában az alapszabályok ez iránt való 
módosításáról szó sem emlittetik.

Ezen véghatározat közöl tét ik az „Újvidéki 
Ipartestület“ elnökségével és Mayer Arnold és 
társai újvidéki lakósok, ipartestületi tagokkal 
azzal, hogy az ellen a kézbesítéstől számított 
15 nap alatt a városi tanácshoz mint másod­
fokú iparhatósághoz felebbezésnek van helye, 
mely felebbezés az alulírott elsőfokú iparha­
tóságnál nyújtandó be.

Újvidék sz. kir. város rendőrfőkapitány! 
hivatala mint elsőfokú iparhatóság 1908. évi 
junius hó 30. napján.

2>r. 2>emetrovits,
főkapitány.

Kuruzslássiil vádolt fogtechnikus.
Felmentették.

Érdekes pert tárgyalt és fejezett be e hé­
ten az újvidéki járásbíróság, mint büntet* 
hatóság.

Még a múlt hónapok egyikében történt, 
hogy összeállt az újvidéki fogorvosok egy

TABCA. 
Gyermekeink Erdélyben.

Julius elsején érkezett haza áll. polgári 
leányiskolánk növendékserege arról a tanul 
mányi kirándulásról, melyet az igazgatónő, N. 
Nemessányi Adél úrnő és a tantestület tag­
jainak a felügyelete és vezetése mellett 
Erdély bércei közé tett.

Az iskolai kirándulások hazánkban is mind 
jobban divatosakká válnak s az országban 
utazván, alig találunk vasúti gócpontot, ahol 
ne látnánk egy gyermeksereget, mely tanári 
vezetés mellett várja továbbutazása idejét. De 
áll. polgári leányiskolánk kirándulásai nem a 
divat szüleményei. Pedagógiai belátás vezette 
az ezen kirándulások tekintetében — mond­
hatnék -- úttörő igazgatónőt, aki egész ter­
vezetet készített, amely szerint a növendé­
kekkel az édes hazát megismertetni fogja. De 
nemcsak magát a szorosabb értelemben vett 
hazát, hanem hazánknak azt a részét is, amely 
ma csak magyar közjogi elvképen a mienk, 
valóban azonban — sajnos - ez is a mi de­
rék sógorunké, — Dalmáciát.

Miután az ország szivét és fővárosát több 
napos kiránduláson növendékeivel megismer­
tette, az Áldanám, Fiumébe, majd a Tátrába 
és az idén Erdélybe tett velük mindig több 
napra terjedő tanulmányi utat. Hátra van s a 
jövőre sorra kerül Dalmácia, de bizonyára 
nem marad el a Dunántúl ismertetése sem,

amely szintén érdemes nehány napi tanul­
mányi útra.

Junius 22-én indult el a fiatalok expedi 
ciója Újvidékről s Szabadkát, Szegedet érintve 
meg sem állt Nagyváradig, ahonnan már csak 
— mint a költő mondja — „egy ugrás a Kál­
vária és kilenc a Királyhágó.“ — A Toldy 
család pátriáját s Toldy Miklós költőjének 
szülőhelyét, Nagyszalontát érintve, a hires 
csonkatornyot a növendékek a robogó vonatról 
szemlélték. — Nagyváradon a város, a székes- 
egyház, a püspöki palota, a színház és Szent 
László szobra, valamint a városi muzeum meg 
tekintése foglalta le az időt, mely utóbbit néh 
Ipolyi Arnold gazdagította nagyszámú és becses 
tárgyakkal. A székesegyházban egy ál kapocs 
darabot mutogatnak, mint Szt. László álkap­
csát, de a csontdarab aligha a szent király 
csontja, mert nincs történeti feljegyzés arról, 
hogy Nagyváradon eltemetett testét megtalálták.

Az éjszakát Nagyváradon töltvén, kora 
reggel a révi barlang felé folytatta az útját 
az iskola. Zichy barlang megállóhelynél kiszállva 
megtekintette a csak nemrég felfedezett révi 
barlangot, melyben egy beszáll a pokol és a 
menyország. De úgy látszik, a Stix folyót még 
csak most fedezték fel. Erre vall, hogy a ve­
zető a mintegy 15 méter mélységben csörge­
dező s mélynek látszó vízre csónakot bocsátott 
le. Állítólag hosszú ez a vízi ut, de még ezután 
lesz csak kideríthető a nagysága. A révi bar­
langnál vendéglő is van, melynek erkélyéről 
gyönyörű hegyekre nyílik kilátás.

Innen Kolozsvárra folytatta az útját isko­
lánk, ahol is a város, Mátyás király szülőháza 
és szobra, továbbá a színház a egyéb neve­
zetességek megtekintése és egy eltöltött éj­
szaka után Tordára utazott. Tordán a sóbánya 
megtekintése foglalta el az idő legnagyobb 
részét. Gyönyörű sóbánya, melynek egyik 
tárnája 15-szörüs visszhangot ad. Nagy derült­
séget keltett, midőn a bekiáltott hip-hop, hurrák 
s egyéb szavakat mindinkább gyengülő hangon 
a tárna úgy adta vissza,^mintha az első három 
ugyanaz a kiáltás volna, vége pedig valami 
égi hang. A hires tordai hasadék megtekinté­
sére az idő nem kedvezett. Bár azért a vo­
natról egy kis távolságból ez is látható volt

A következő megállás Brassóban volt. Itt 
ütötte fel az iskola főhadiszállását és innen 
lett kirándulást Romániába, Sinajába és az 
Olt völgyébe fel egészen a Gyimesi szorosig.

Fekvésre nézve Brassó kétségtelenül s. 
legszebb vái ősünk, a 960 rn. magas Cenk 
tövénél úgy fekszik, mintha oltár előtt térdelne. 
Az egész városból látszik a Cenk, melyet a. 
még ma is erősen német brassóiak Zinnének 
neveznek. Viszont ha a Cenk kényelmes szer­
pentin utjain felmegy az ember a Cenktetőre, 
ahol a millenáris emlékoszlop is áll s onnan, 
vagy a néhány méterrel lejebb levő Bethlen- 
barlang mellé épített vendéglőből letekint, 
Brassónak nemcsak minden utcáját, de minden 
egyes házát is látni lehet. Ellátni továbbá a» 
egész Barcaságra, erre a II. Endre által tele­
pített síkságra is.
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léssé, kik között ott voltak: Kassovitz Ármin 
dr., Xóráqd Samu dr,, J(/ein Lipót dr., Spier/a 
dr. és Kármán L. dr. és büntető feljelentést 
adtak be 2>eák Imre dr, a kiváló fogorvos 
ügyes technikusa, fiaskó Ede ellen. Azzal 
vádolták, hogy principálisának távollétében, 
egyedül, fogorvosi működést folytat és ezért 
mint kuruzslót kérték szigorúan megbüntetni.

Junius 12-én kezdte meg az érdekes ügy 
tárgyalását a járásbíróság Oláh büntető járás- 
biró vezetésével.

A vádat Turkovich ügyészségi megbízott 
képviselte, mig a megvádolt fogtechnikus vé­
delmét Kovács Bódog dr. ügyvéd látta el. a 
magánpanaszosokat Szentiványi dr. képviselte.

összesen negyven tanút idéztek be és 
háromszori folytatólagos tárgyaláson ki is 
hallgatták őket. A társadalom legelőkelőbbjei 
közül jöttek be a tárgyalásra mindazok, kik a 
természet adományait kénytelenek voltak 
mesterségesen pótoltatni.

A tanuk legtöbbje azt vallotta, az igaz­
sághoz híven, hogy £!askó Ede fogtechnikus 
kezelte ugyan őket — mindannyian a fogtech­
nikus működésével meg voltak teljesen elé­
gedve - leginkább Dr. Deák jelenlétében, de 
a fizetéseket Deák dr.-nak teljesítették, kinek 
orvosi jegyzése mellett lettek a kezelések 
számlázva is.

A lefolytatott tárgyalás után az ügyészségi 
megbízott, Turkovich a vádat elejtette, mire a 
magánvádlók képviseletében Szentiványi a 
vádat fenntartotta. De az ö előterjesztéseit sem 
fogadta el a bíróság, hanem mérlegelvén a védő, 
Kovács Bódog dr. által felhozott érveket, a 
vádolt Blaskó Edét a vád és annak következ­
ményei alól felmentette.

A vádlott ez Ítéletben természetesen meg­
nyugodott, mig a panaszosok az ítéletet meg- 
felebbezték.

1907. 1908.
K f. K f

Borfogy. adó............... 10.439-45 11.168-09
Hus „ ..................... 4.840-40 5.923-37
Vágóhídi dij . . . . 2.290-70 2 883-24
Kövezetvám............... 2 451-66 2.863 16
Helypénz................... 1.934-78 2.472-48
Mérlegdij . . . 2.240-81 3.119 74
Partdij .... 84-30 199-94
Heti vásár............... 64 12 97-54
Borfogy. pótadó . . . 1.116-43 1.199-96
Husfogy. „ . . . . 1.210-68 1.481-18Szesz„ „ 1.078-42 992-16
Likőr „ „ . . . . 161-18 135-26
Átalány . . . 30 — 57- —
Birság ... 85 60 7328

Összesen 28.028 53 32.666 40

közönség már alig várta, hogy e kulturmiasiót 
teljesítő tásulat bevonuljon. A társulat Újvi­
dékről jött, hol a közönség osztatlan 
tetszése mellett játszott. Örömmel üdvö­
zöljük nálunk I

Táncmulatság. Mint hírlik — diákifjusá- 
gunk a közel jövőben egy nagyobbszabásu 
műkedvelői szinielőadással egybekapcsolt 
táncmulatságot rendez. Eleve is sok sikert 
kívánunk törekvésükhöz!

Sz. £.

HÍREK.
f. Julius

A városi javadalmak.
Az önkezelésbe vett városi javadalmak 

összbevétele junius havában 32.666 k. 40 fill, 
volt, mi a múlt év ugyanezen időszaki 28.028 k. 
53 fill, bevétellel szemben 4637 k. 37 fill, 
többletet jelent. Részletesen, az alábbi cimek 
mutatják a különbözeiét:

Levelezés.
Titel, 1908. juh us /.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter, Gyar- 
mathy Lajos a titeli járásbírósághoz beosztott 
zsombolyai járásbirósági, Nosszák Lajos titeli 
járásbirósági segéd telekkönyv vezetőket, — 
Zitta here ne fehértemplomi járásbirósági segéd- 
telekkönyvvezető -- földinket a jelenlegi alkal­
mazásuk helyén a X. fizetési osztályba telek- 
könyvvezetőkké nevezte ki.

Szemle: Dr. Bartunek Gyula kerületi 
tüzfelUgyeló titeli tűzoltó parancsnok tűzren- 
dészeti szempontból Sajkáslak, Tündéres és 
Dunagárdony községeket megvizsgálta. A 
községekben mindenütt a legnagyobb bizton­
ságot konstatálta s az elöljáróságoknak ebbeli 
megelégedését és elismerését fejezte ki.

Xocso/ás. Titelen, ugylátszik, hogy az 
utcák locsolását is részrehajlóén végzik. Mig 
az úgynevezett „főutcát“ naponként többször 
fellocsolják, addig a többi népes és forgalmas 
mellékutcák lakói az árnyékát sem látják a 
locsolónak 1 Minden lakónak érdeke ellenőrizni 
ezt a fizetett munkát. A panaszokat mi gyűjt­
jük és lesz rá gondunk, hogy annak idején 
nyilvánosságra hozzuk. Tiszta munkát kérünk!

Színészet. Rácz Dezső, a jónevü szegedi 
színtársulat 20 tagjával julius 2-án csütörtökön 
kezdte meg előadásait a .Sorház kerthelyi­
ségében. Bemutatóul a „Tanítónő“-t adták. A

A patriárcha választás
hó 15-20-e közt fog megejtetni és arra 
kir. biztos minőségében — mint érte­
sülünk — az orsz. függetlenségi párt 
egy kiváló, magasrangu tagja fog ki­
neveztetni.

Megnézték a növendékek a várhegyet, 
melyet a szabadságharcban 200 honvéd 2 napig 
védett 28000 orosz ellenében.

Ugyancsak megszemlélték a hires fekete­
templomot, mely 1385-től egészen 1425-ig 
épült s 1689 ben tűzvész áldozata lett. Ettől 
kezdve nevezik is fekete templomnak. Ma egyéb­
ként épen bár, de használaton kívül áll s csak 
mint régi evangélikus templom s a gót stilus 
egy remeke, nevezetes.

Igen érdekes régi épület a brassói város­
háza is.

Brassóból előbb átrándult az iskola Pre- 
deálon át a Romániában fekvő Siuaja fürdőbe, 
ahol egész délutánt töltött s a román királyi 
udvar villáit is megtekintvén, egy magyar ven­
déglősnél elköltött uzsonna után visszatért 
Brassóba éjjeli pihenőre. Másnap Bukszádra 
utazott a növendékek kiránduló társasága. 
Természetesen itt is tanári kísérettel. Megte­
kintették a Búkszádi üveggyárat, sőt apró 
bevásárlásokat is tettek itt a raktárban. Maga a 
gyártulajdonos kalauzolta őket. Itt hideg ebéd 
elköltése után szekerekre szálltak s gyönyörű 
erdőn keresztül Bálványosfüredn* mentek, 
amely már 1000 méter magasságban fekszik. 
Bálványosfüreden felmentek a hires Büdösbar­
langhoz, majd megnézték az öt percnyire levő 
tiwiós barlangot is. Csudái két barlang. Itt

vastag és fojtószagu kén, amott öt percnyire 
tiinsót izzadó falak. Innen kél órányira, fek­
szik a Szentanna tó, melynek fekvése a 
Csorbatóéval egyezik, bár sokkal kevésbé lá­
togatott. Bálványosfüreden a hires borviz él­
vezetében is volt részük a növendékeknek. 
Erős vastartalmú viz ez, mely a bor utóizét 
hagyja az ember szájában.

Este volt, mire leereszkedett a társaság 
ugyanazokkal a szekerekkel Tusnádra, ill. 
Tusnádfürdőre, ahol az éjszakát is töltötte. 
Ez a fenyvesrengetegben fekvő fürdő megér­
demli. hogy az iskolai növendékek megtekintsék.

Útközben egy pillanatra Bálványos várá­
nak romja is láthatóvá lesz, mely várat Jókai 
oly szépen irta le hasonnevűjregényében, Igaz-e, 
nem e, ki tudná megmondani, de azt tartja a 
legenda, hogy itt mutatták be az ős magyarok az 
utolsó áldozatot pogány istenüknek, Hadúrnak.

Másnap Gyimesre rándultak vonaton, ahol 
is gyimesi vadvirágokat szedett a leányok tá­
bora. Az utat megtenni nagyon érdemesnek 
bizonyult. Gyönyörű, óriási viaduktokon ke­
resztül halad a vonat a szoros felé. Egyik­
másik helyen 65—70 méter magasságban a 
mélység felett. Alagutakkal is bőven farkul 
ez az ut (Vége köv.)

25 éves papi Jubileum. Jrfagyar Jstváq 
ujverbászi plébános, ki mint városunk szülötte 
Újvidéken végezte népiskolai s gimnáziumi 
tanulmányait s mint rókusi önálló káplán és 
főgimn. hitoktató 1888—1891-ig Újvidéken 
működött, e hó 1-én érte meg pappá szentel* 
tetésének 25. évfordulóját. Ezt az évfordulót 
nemcsak saját hívei, hanem Verbász közönsége, 
vallásra való tekintet nélkül, a jubilánsra 
emlékezetessé, ünnepélyessé kívánják tenni s 
azért ma vasárnap jul. 5-én jubileumi ünne­
pélyt, ovációt rendeznek az ó- és ujverbászi 
körökben egyaránt kedvelt és népszerű plébá­
nos tiszteletére. A papi, tanítói, tanári pályán 
a a közélet terén Ujverbászon 17 évi szolgá­
latban szerzett érdemeit a „Verbász und Um­
gebung“ legutolsó száma magyar ny. ünnepi 
vezércikkben méltatja. Mint értesülünk, a mai 
jubileumra újvidéki tisztelői közül is na­
gyobb számban készülnek Verbászra, de újvi­
déki barátai jul. 8-át, mint a 25 óv előtt 
Újvidéken mondott első szentmise évforduló­
ját, Újvidéken is megünnepelni készülnek. Az 
egyház, a magyarság és a tanítás terén fárad- 
hatlan buzgalmu plébánost, német ajkú létére 
is törhetlen, derék hazafit, aki újvidéki polgár­
társai előtt is még mindig jó emlékezetben él, 
mai jubileuma alkalmából mi is őszintén üd­
vözöljük.

Sport hír. Az „Újvidéki Sportegylet“ há­
ziversenye után, mely folyó hó 19-én tartatik 
meg a polg lövöldében, már is nagy az érdek­
lődés. Ifjú atléta-gárdánk teljes buzgalommal 
készül, hogy tehetségük legjavát mutassák 
be. Versenyszámok: 100 méteres síkfutás,
400 m. futás, magas-, rúd-, távugrás, távgya­
loglás, súlyemelés, sulydobás, szertornázás és 

I egy összetett gyermekverseny. Gyönyörű ver­
senynek ígérkezik a 100 m. futás, melyben a 
Spirka testvérek mérik össze erejüket, továb­
bá a rúdugrás, melyben Máttyus Gyula mutatja 
he ezidei fényes ugró-formáját.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyv- 
hivatalnál jun. 26- jul. 3-ig bejelentett szüle­
tések 11, még pedig 7 fiú, 4 leány; meg­
halt: 12.

A gárdazenekar hangversenye. A szerb
királyi gárdaezred teljes katonai zenekara, 
nem mint tervezve volt két estére, hanem 
másoldalu hivatalos elfoglaltsága miatt csak 
egye/leij hangversenyt fog szerdán, e hó 8-áq 
Újvidéken a pazardiszú j/fayer-iéte nagy 
kioszkban, kedvezőtlen vagy hűvös idő esetén 
a Vigadóban rendezni, melyet Binibki Sfaéa, 
a belgrádi királyi gárda hires főkarmestere fog 
személyesen vezényelni. A gárdazenekar, mint­
egy 100—150 belgrádi előkelőségtől kísérve
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c,
szerdán este 7 órakor tiajón Újvidékre érke­
zik. A gárda szenzációs hangversenye iránt 
cíy óriás, nálunk még nem tapasztalt érdek- 
lÓdés mutatkozik, hogy a jelekből következ­
téibe ennyi émbert még Újvidéken egy helyen 
nem igen láttak. Az egész vidék mozgolódik 
él’tömegesen készül a nagy szenzációs hang­
versenyre eljönni. A hangverseny, — melyhez 
cStk Z korona belépődíj lesz, — műsora pá- 
rátlanul élvezetes és magas zenei színvonalon 
álló. Előadásra kerülnek: 1. rész. 1 Binicky: 
A királyi gárda induló. 2. Mendelsohn: Ray 
Blas, nyitány. 3. a) Ferraris: Valse-Berceuee. 
b) Kotlár: Monte Christo, Celebrevalse tzigane. 
4. Marinkovics: II. Dalfüzér, a Vojvodinából. 
II. rósz. 5. Biniőky: Az én hazámból, nyitány 
(1. sz. — Négyes). 6. Brahms: Magyar dalok. 
6) 4. sz. — F-moll. b) 6. sz. — Des-dur. 7. 
Wágner: Nagy fantázia a „Walkür“ operából. 
IU. rész. 8. Mokranjac: Ó-Szerbiából és Mace­
dóniából (VII. Rukovet). 9. Waldteufel: Egy 
nap Sevillában, keringő. 10. Plauquette: Fan­
tázia a „Cornevillei harangokból : 11. Andre- 
jeWcs: „Jaksics* induló.

Elfogott pénzhamisítók. Rendőrségünk 
péntek délután letartóztatta Perics Zsarkó, 
Tatics Brankó újvidéki és Knezsev Milán csu- 
rogi lakost, kik hamis 1 és 5 koronásokat 
készítettek. A vizsgálat ezidő szerint még fo­
lyamatban van és hogy hoztak-e a hamisítók 
'ölár pénzt forgalomba, ezideig megállapítható 
tiem volt.

Lövészet. Polg. lövöldénkben a jun. 28. 
és 29-i lövészet alkalmával összesen 140 lö­
vés tétetett a 200 m. távol, rendes céllapokra. 
Díjnyertes lön, még pedig mély lövésért: Hesz 
Fr. (szeg), Witz, Weichert, Burmáim, Tausch, 
Lobenstein (ötös), if. Zanbauer, id Zanbauer 
(négyesért); találó lövésért Hesz 15/32. Wiiz 
12/25, Burmann 11/29, Weichert 11/20, Lo- 
benstein 9/11. — Ma vasárnap, jut. 5 én 
kácsatövészet lesz, még pedig 150 m. távol­
ságba

Bioskop. A látványosságot kedvelő közön 
ségnek kedves találkozóul kínálkozik a Winkler 
Lambert-féle bioszkop, mely e hó 3-a óta a 
törvényszéki palota mögötti téren naponta esti 
8—fél 11-ig két egymásutáni előadást tart A 
jobbára egész, nagy és uj jeleneteket ábrázoló 
érdekes, tiszta képek a közönség tetszését
vívták ki már is.

A tüdővész pusztítása. F. február havá­
ban a magyar birodalomban összesen 6821 
egyén halt meg gümőkórban. E számban 
B. Bodrog vármegye 224, Baja 12, Szabadka 
44, Újvidék 9. Zorabor 7 halálesettel szerepel.

Halálozás. Dr. Belacsek János 38 éves, ki- 
gzácsi köss. orvos jun. 30-án szivszélhűdés 
következtében, hirtelen meghalt. Holttetemeit 
szülőföldjére, Trencsénmegyóbe szállították s 
ott temették el.

Házfelavató ünnepély. A zombori kath. 
legényegyletnek Dr. Városy (jyu/a érsek 
Aagylelkű adományából épült uj székházát 
jun. 28-án avatták fel az érsek arcképének 
leleplezésével kapcsolatosan, nagy ünnepélyes­
séggel s a város előkelőségei jelenlétében

tistkos
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selyem, 75 kr. tói 
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Felelős szerkesztő: Lusztlg Nándor dr. 
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.
4701/1908 tk. szám.

Póthirdetmény.
A tileli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, miszerint Stein Márton 
kereskedő bácsföldvári lakos végrehajtaténak 
Knezsev Ml adun és neje Pajnics Sarolta és 
Dolovácz Gyóka csurogj lakosok végrehajtást 
szenvedettek elleni 600 korona s jár. Iránti 
végrehajtási ügyében 1676/1908 szám alatt 
kibocsátott árverési hirdetményben a csurogj 
864 számú betétben A 1 5 sorsz. 4047, 4762,
4775, 4786/1, 4786/2 hrszám alatt felvett in­
gatlanok 236 korona, 178 korona. 261 korona, 
180 korona, 98 korona kikiáltási árban 1908. 
évi julius hó 11-ik napjának délutáni 3 órá­
jára kitűzött árverés az 1881. évi LX- t.-c. 
167 §-a alapján a temerini takarékpénztár 
végrehajtatónak érdekében is 1000 korona 
tőke követelése és járulékai kielégítése végett 
megtartatni fog.

A kérvény költségei 29 korona 75 fillér­
ben megállapittatnak.

Végül az árverés elrendelése a fenti be­
tétben feljegyeztetni rendeltetik.

Kelt Ti télén, a kir járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál, 1908. évi május hó 
1-aő napján.

Olvashatlan aláírás . . .
kir. jórátibiró

Vendéglős uraknak!
600 liter igen jó kar lóé a, i 
borom van eladó.

Bővebb értesítést ad 
j_fl yáttosi István, Káty.

Sörcsarnok átvétele.
Van szerencsém a n. ó. közönség szives 

tudomására adni, hogy nagybátyám nevén 
ismert, jónevü Jdaldackex Jdhrton-íé\e Kossuth 
Lajos-u. 18. sörcsarnokot julius 1-én átvettem 
s ünnepélyes megnyitása szombaton, julius 
4-én este történik Jó konyháról és italokról 
kezeskedik Tisztelettel

Maldacker Márton.
####*##*#**#****#

MÁV. 20379/1I.-908. szhoz.

Pályázati hirdetmény.
Nyirbogdány állomás felvételi épületének 

bővítésére és átalakítására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg kiállí­
tott és felbélyegzett ajánlatok legkésőbben 
folyó évi julius hó 17-ón déli 12 óráig a máv 
debreceni Uzletvezetőségének titkárságánál 
benyújtandók. Később érkező ajánlatokat nem 
fogunk figyelembe venni. A tervrajz, a szer­
ződési tervezet és a feltétfizetek a máv üzlet­
vezetőségénél Debrecenben, vagy a nyíregy­
házai osztálymórnöksógUnk irodájában a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott 
az ajánlati szöveg és az ajánlati költségszá­
mítás két koronáéit megszerezhető. Az aján­
latok borítékai a következő felírással látandók 
el: „Ajánlat Nyirbogdány állomás felvételi 
épületének bővítésére és átalakítására“

Bánatpénz fejében legkésőbben folyó évi 
julius hó 16-án délelőtt 11 óráig 800, azaz 
nyolcszáz korona teendő le készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban a 
debreceni üzletvezetőség gyüjfőpénztáránál. -- 
A készpénzben befizetett bánatpénz után kamat 
nem követelhető. Az értékpapírok a budapesti, 
illetve a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi 
árfolyam szerint, de névértóket meg nem ha­
ladható értékben fogadtatnak el. — Az üzlet- 
vezetőség fentartja magának az ajánlatok 
között a szabad választás jogait.

Debrecen, 1908. június hó
Jiz üz/etvezefőség.

gTéíghenberg
7-10 (STEIERORSZÁG) 
NYÁRI ÉVAD: Május 15-től október Mg.
Felalpin jelleg lcgMvezőtil) WrnWhi viszonyok
Byógyjavalatok i U Oyógyeszközök s

Légzőszervek,(hu­
rut, asthma, em­
physema), szívi­
zom betegségei, 
idegbajok, rekon- 

valescencla.

Inhalatiós és pneu- 
motherapla, szénsa­
vas fürdők, hideg- 
. vlzgyógylntézet, 
gyögy-flymnastika, 

H o népfürdők, stb o
PVhfVPnüD ÁOflF ■ Konstantin, Emma (orrét« 
ITlUlJir UnnAűUÁ . Johanltköt, Klaotenferr. 

Gazdagon lllua tráit prospektusokat küld, lakit- te 
kocáikról gondoskodik a FÜR0ÖI6KZflATÓ$Á8.

A szépség!
Minden hölgynek kétségtelenül leghflbh vágya, 

hogy muntól szebb legyen s hogy ezen célját elér- 
hesse, megragad minden alkalmat, a legkóptolonehu 
dolgokkal Uonegetvo arcát — A legtöbb esetben 
saját kárára teszi ezt, mert Hornosak, hogy szép nem 
lesz. hanem ellenkezőleg sok esetheti tünkre teszi 
arcbőrét, agy, hogy Igen hossza Idő, gondos ápolás 
kell ahhoz, hogy Linót helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes 
Kelemen aradi gyógyszerész Marglt-Crémejévol 
elért (különösen Francia- és Németországban), sok em­
bert arra bírt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és 
az arc minden tisztatlansága (szeplő, májfolt, kiü­
tések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert 
utánozzák. — Természetes,hogy oz senkinek som si­
ketül, mert a Murgit-Crómo készítésének titkát senki 
más nőm isméit, mint a feltaláló és készítő s épen 
azért, mert u titkot soha senkire se bízta, liánom 
minden egyes készítményt magi állít elő, a Marglt- 
Créme mindig egyforma, annak kidolgozása a leg­
gondosabb, lóhát hutása Is rögtöni és biztos. — Óva 
kodjuttk tehát arcunkat mindenfélével konegotnl és 
használjunk oly szeri, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok Is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szett az arc szépítésére 
és a szépség megérzésére. — Ez a világhírű szé- 
pitőflzor ti Földes féle Ma’ glt-Crémo mely már 
4-6 napi használat után teljesen átalakítja az arc 
bérét, eltünteti a szeplőset, májfoltokat, kiüté­
seket, borátkát, mitesszert, arc- és kézvörös- 
seget. Az arc Ideális szép, Qde és Ifjú less s 
amellett a MargitOémo teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Marglt-szappan 70 fil­
lér és Margit ponder (fehér, rózsa és orémo szín- 
ben) 1 K. 20 fillér. Ezen szerek mindegyike 
külön Is használható. — A Földes-féle Margit Crómo 
kapható a világ minden nagyobb gyógyszertárában, 
ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a ké- 
szituitok igy címezni: Földes Kelemen gyógysze­
rész, Arad. — Főraktár Újvidéken:
Grossinger Károly, Plavsics Gábor, Vulta János 
gyógyszert, és Klein Oszkár drogulstánél. 6—10.

... ........... I I
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Védjegy: „Horgonyt4 
--------**--------

A Liniment Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeiler

pótléka
ogy régjónak bizonyait hiziaser, mely mór m>1. 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
kiiazvénynél, osúznál és meghűléseknél, bodor?-
................ KÖlÓSk'ÓppOn használva. ...... lei......Iliim

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjogygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott doliazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, IC 1.40 és K 2.— 
cs úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszerlíra az „Arany oroszlintuz",

. Prágában, Elisabethstrasso 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

Az ajánlattevőnek, vagy megbízottjának 
ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vonat­
kozó adatok az ajánlatokban lelemlitendók és 
igazolandók. Az ajánlattevők, kik a MÁV. ko­
lozsvári tizletvezetőségével ez ideig üzleti 
összeköttetésben még nem állottak, illetőleg 
előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképessé­
güket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi 
és iparkamara bizonylatával igazolni, a mely­
hez vállalatuk telepe szerint tartoznak. Alól- 
irott üzletvezetóség fentartja magának azt a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az 
ajánlati árakra való tekintet velkól szaaadon 
választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi junius hó.
______ Jlz üzletvezetőség.

MÁV 19952. szám. 11/908.
Versenytárgyalási hirdetés.
A MÁV kolozsvári üzletvezetősége nyil­

vános versenyt hirdet n MÁV Szászkézdsze- 
d érj es állomásán létesítendő emeletes II. oszt. 
felvételi épület, szabadon álló árnyékszók, egy 
kettős és egy egyes őrliáz, valamint ezen épü­
lethez tartozó melléképítmények előállítása 
céljából szükséges összes munkák végrehnj 
tására. A tervek, :i költségvetés, az ajánlati 
minta, az esetleg elrendelendő munkák egység- 
árjegyzéke és a szerződés tervezete, valamint 
a munkák végrehajtásához kötött feltételek a 
MÁV kolozsvári üzlotvezetősége pályafentar- 
tási és építési osztályánál, valamint a segesvári 
osztály mérnökségnél a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez 
szükséges nyomtatványok díjtalanul megsze­
rezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó 
mellékleteket szabályszerű okmány bélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
tanú előttemezése mellett alá írni és az aján­
latot a mellékleteivel pecséttel ellátott fonállal 
összefűzni. A szabályszerűen kiállított ajánlatot 
és mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen borí­
tékban kell elhelyezni és legkésőbbben 1908. 
évi julius hó 18-án déli 12 óráig a MÁV ko­
lozsvári üzletvezetőségének titkárságánál köz­
vetlenül vagy posta utján beküldeni. Az ajánlat 
bori tékát következő felírással kell ellátni: 
jdjániat a /9952/908 II. számú versenytár­
gyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az 
általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénzben 
vagy biztositékképes értékpapírokban hivatko­
zással a jelen hirdetés számára legkésőbben 
1908. évi julius hó 17-én délután 1 óráig a 
MÁV kolozsvári üzlet vezetőségének gyiijtöpénz- 
tárába letenni. A bánatpénzről szóló letét jegy 
az ajánlathoz nem csatolandó. Az értékpapí­
rokat a budapesti áru és értéktőzsdén legutóbb 
jegyzett, de a névértéket meg nem haladó ár 
folyam szerint számítjuk. Csak szabályszerűen 
kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban 
elhelyezett és az összes munkákra tett aján­
latokat fogunk tárgyalás alá venni. Bánatpénz 
nélkül vagy elkésve benyújtott, valamint az 
olyan ajánlatokat, melyeket nem az előirt 
módon tesznek, vagy a melyből valamely mel­
léklet hiányzik, nem vesszük figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi julius 
hó 18 án déli 12 órakor a titkárságnál fogjuk 
felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy igazolt 
képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1908. évi julius hó 
30-ig történik döntés és ajánlattevők ajánla­
taikkal ezen időpontig kötelezettségben ma­
radnak.

iism-mmuuuumi&imau

Bllkkhasábszenet
rostált és legjobb minőségben teljes 
vasúti kocsirakományokban bármely állo­

másra legjutányosabban szállít
GERŐ MUNDI =====

Budapest, VI., Eötvös-utca 34. szám.

Egyedül valódi 
esik THIERBY BALZSAMA

a 7.61(1 a pú óval mint Yédőjegjgyel. Legkevesebb kftlde- 
múny 12/2 vagy fi/l, avagy 1 szabadalmazott knlönle- 
ges-ulazó-caalidiüvog 5 korona — Csomagolás ingyen.
Thierry Cent if olium-Kenőcse.

Leg kevesli bb knldemny 2 doboz 3,60 korona,
A legjobb hüziszerek gyomorbaj, gyomorégés, görcs, kö­
hög.-s, mellbaj, minden belső szerv gyuladása, köszvény, 
tngszaggatás, mindenféle seb. sorvadás, tályog, daganat, 
mindennemű sérülés stb. ellen. — Így tessék címezni:

ß“£.«iar Thierry A., Pregrada Hohles mellett.
Raktárak B idapo-ten: Török József gyógyszerész, Egger 
9—3.1. J, és Egger Leó dr. és Vértes L. Lagos,

MÁV. 10951/11.-908 sz.

Versenytárgyalási hirdetés.
A MÁV kolozsvári üzletvezetősége nyil­

vános versenyt hirdet a máv Kezel állomásán 
létesítendő emeletes 111. oszt. felvételi épület 
szabadon álló árnyékszék és két kettős őrhaz, 
valamint ezen épületekhez tartozó melléképít­
mények előállítása céljából szükséges összes 
munkák végrehajtására. A tervek, a költség 
vetés, az ajánlati minta, az esetleges munkák 
egységárjegyzéke és a szerződés tervezete, 
valamint a munkák végrehajtásához kötött 
feltételek a máv kolozsvári üzletvezető,sége 
pályafentatasi és építési osztályánál valamint 
a megy esi osztály mérnökségnél a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és ugyanott az 
ajánlattételhez szükséges nyomtatványok díj­
talanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzátartoe*- 
mellékleteket szabályszerű okmánybélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
tanú előttemezése mellett alá Írni és az aján­
latot a mellékleteivel pecséttel ellátott fonallal 
összefűzni. A szabályszerűen kiállított ajánla­
tot és mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen 
borítékban kell elhelyezni és legkésőbben 1908. 
julius hó I8-ág déli 12 óráig a máv kolozs­
vári üzletvezetőségének titkárságánál közvet­
lenül vagy posta utján beküldeni. Az ajánlat 
borítékát következő felírással kell ellátni. 
„Ajánlat a 19951/908. 11. számú versenytár­
gyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.“

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt aa 
általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénzben 
vagy biztositékképes értékpapírokban hivat­
kozással a jelen hirdetés számára legkésőbben 
az ajánlat, benyújtását megelőző napon, vagyis 
1908. julius 17-én dé/utárj 1 óráig a máv kolozs­
vári üzletvezetőségének gyüjtőpénztárába le­
tenni. A bánatpénzről szóló le tét jegy az aján­
lathoz nem csatolandó. Az értékpapírokat a 
budapesti áru és értéktőzsdén legutóbb jegy­
zett, de a uévértéket meg nem haladó árfo­
lyam szerint számítjuk. ’

Csak szabályszerűen kiálitott, pecséttel 
lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és a* 
összes munkákra tett ajánlatokat fogunk tár­
gyalás alá venni. Bánatpénz nélkül vagy el 
késve benyújtott, valamint az olyan ajánlato­
kat, melyeket nem az előirt módon tesznek, 
vagy amelyből valamely melléklet hiányzik, 
nem veszünk figyelembe. A beérkezett ajánla­
tokat 1908. julius 18 án déli 12 órakor a tit­
kárságnál fogjuk felbontani, a mikor az aján­
lattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehet­
nek Az ajánlatok felett 1908. julius 30 ig 
történik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal 
ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Az ajánlattevőnek, vagy meghízottjának 
ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vo­
natkozó adatok az ajál átok ban felemlít, endők 
és igazolandók. Az ajánlattevők, kik a máv 
kolozsvári üzletvezetőségével ezideig üzleti 
összeköttetésben még nem állottak, illetőleg 
előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképessé­
güket és megbízhatóságukat azon kereskedel­
mi és iparkamara bizonylatával igazolni, a 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak. 
Alólirott üzletvezetőség fentartja magának azt 
a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között 
az ajánlati árakra való tekintet nélkül szaba­
don választhasson.

Kolozsvár. 1908. évi julius hó.
JJz üz/etvezetcség.

******************
* Füszerkereskedő-segéd,

ki utazásra is alkalmas, felvétetik ^
Singer M. Fia *

ffíazornagykereskedésében.

Óbecsén. ^

„WINKLER“-féle villamos színházak vállata.
BUDAPEST. DEBRECEN. KASSA.

_____ Újvidéken a törvényszéki palota mellett.
Óriási szellőztetett pavilion, kényelmes helyekkel. — Saját 16 lóerejü gőzgép és 

villanytelep. — Az előkelő közönség találkozó és szórakozó helye. — Remek tanulsá­
gos és szórakoztató előadások.

KATONAI HANGVERSENY.
Bővebbet a napi falragasz- bs szlnlapon.

.............. . rai

LÖWY MÁTYÁS és Társa divatáruháza "SSE’
Lekötött liyári j Voile Grenadin, minden színben simán és hímzéssel.

. 1 neóirnlr ~~ ~ i „ Mousseline minden színben és árnyalatban,
dj OTIS gO • I n Marquisette csikós és kockás mintákban.

-------------------- Különlegességek hímzett ruhákban, batisztból vászonból, szövet- és Selyemből. --------------------
NŐI- ÉS GYERMEK FÜRDŐ RUHÁK.26-100
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Hazai gyártmány! Bitúnö munka!

MATER
GÉPGYÁR

vas- és fémöntőde részvénytársaság 
SZOMBATI! ELY-BUDAPEST, 

VI., kerület, VÁCI-KÖRUT 61. sz.

Benzinlokomobil-cséplő-szerelvények. Stabil-benzinmotorok. 
Szívógázmotorok faszén-, koksz- és antracit-fütésre 120 HP-ig.

Malomépitészet.
Szab. hydr. borsajtók, olajprések és mindennemű

gazdasági gépek.6-10

Kedvező fizetési feltételek.
Árjegyzékek kívánatra ingyen * bérmentve.

HBBMlffWllHffTTWWHWl >1 MHESSE laaaMWMMHBHBaHHBIHBMMi

Főüzlet Ferenc József-tér 3. szám.
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WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
tér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Tetefon IPS.

Fűszer, csemege, sajt, saját termésű bor, liqueur, pezsgő, déligyümölcs, 
tea, rum, conservek, bonbonok, gyümölcs, vadak, hideg felvágott, francia hízott 
poulard csirke, ásványvíz a legnagyobb választék és legfinomabb minőségben a 
lehető legolcsóbb árakon.

Ozsonnák és jourok részére hideg pl&ttnik díszes elkészítését elvállaljuk.
Telefon rendelések azonnal eszközöltetnek.

főzelék vetemény és virág magvak 
megérkeztek, csiraképeaségllkért 
jótállunk.Mauthner-féle

Kékkő- raffia háncs, ojió-gummi és egyéb gazdasági cikk csakis legjobb 
minőségben, de legolcsóbb árban.
Vidéki rendeléseket ingyen csomagolásban a beérkezési napon crdunk postára.

Kérjük üzletünk megtekintését, akár vétel nélkül is.
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Fióküzlet: II. Rákóczi Ferene-utca.

IPAR- ÉS KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

-.Aj-as-* Újvidéken, Kossuth Lajos utca 49. szám.

Tisztelettel közöljük, hogy egy előkelő budapesti pénzintézettel létrejött megálla­
podás folytán, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy földbirtokokra, szilárd 
anyagból épült, épülő félben levő vagy építendő ujgvidéki házakra jelzálogos beke­
belezés mellett tőkét és kamatokat magukban foglaló, félévenként lejáró törlesztési, 
részletekben (annuitás) visszafizetendő és rendkívül kedvező feltételek mellett 
folyósítandó

===== Záloglevél kölcsönöket —
engedélyezhetünk

kádunk.
A kölcsönügylet végleges lebonyolításáig esetleg előleget is

AZ IGAZGATÓSÁG.
J, >

1908. Julius 5.

II Eredeti stassfnrtl
40 %-os KÁLISÓT ÉS KAINITOT,
valamint az összes egyéb műtrágyákat 
legolcsóbb áron szállítja

KALMÁR VILMOS
a stassfurti Kálisyndikátus vezérképvise­
lője: Budapest, VI. Andrássy-ut 49. 
6-20

az 1900. övi tavaszi és nyíri Idényre.

Egy szelvény 
3*10 m. hosszú
teljes íérflruhA- 
hoz (Habit, nad­
rág óz mellény) 
elegendő, csak

Ley hzelvvityt íckelc szalonnihához 20.— K.-vrt, 
szintúgy iclültöszövcttl, imislKlódent, selyem- 
kamgarnt stb. stl>, gyári árakon küld a mint meg­
bízható és szolid cég mindenütt ismert posztó- 

gyári i aktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MlntAK iniyen és bérmentve,

Az elÄnyöH, a melyeket a magán vevő élvez, ha 
szövetszüksc^letvt közvetlen Sieiel-Imhof cet­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb AraK. Óriási vAlaszléK. 
Mintáiul, figyelmei kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél ia, teljesen Iriss áruban.

1 szelvény 7 korona 
l szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 13 korona 
1 szelvény 20 korona

Szives tudomásul.
Van szerencsém a u. é közönség, kü­

lönösen az építészek t’S érdekelt körök szi­
ves tudomására hozni, hogy Geyer Henrik 
cég alatt Újvidéken, fetbji-utca 98. szám 
a vasút közelében, a legújabb, modern és 
szabadalmazott gépekre berendezett nád- 
rnenyezet készítési műhelyet létesítettem.

Forgalomba hozok és készítek: külön 
hozó hosszúságú és fajú menyezeti nádat, 
még pedis hámozva és hámozatlanul, kivá­
lasztott nádból, továbbá kertek és tóglaége- 
tők részére véd és árnyék kerítésül, sűrű 
nádfonatot gyümölcsösök és szőlők bekéri 
lésére, továbbá fiatal laknak mindennemű 
vad elleni védelméül.

Van szerencsém még megjegyezni, hogy 
nádfonataim a tehető legjobb, legszolidabb 
kivitelben készülnek és azért minden kon­
kurencia fleett állók.

Úgy helybeli mint vidéki megrendelések 
pontos kiviteléről kezeskedik 
2—3 Tisztelettel Geyer Henrik.
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Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


